Fremsyn eller snæversyn

I den aktuelle torvedebat fremstilles Svendborg kommune hyppigt som kortsynet og handlingslammet. Dette er i vid udstrækning uretfærdigt. Hukommelsen er kort. Kommunen har tværtimod med den eksisterende kommuneplan (2009-2021) opstillet rammerne for byens langsigtede udviklingsstrategi: Svendborg skal styrkes som hovedby og drivkraft på Sydfyn med fokus på et mangfoldigt byliv, erhvervsdynamik og attraktive boligmiljøer. Der tages udgangspunkt i kommunens beliggenhed ved vandet og ikke mindst den dynamik, der kan skabes af de rette udviklingsmønstre for by og havn. Dette indebærer oplagte muligheder for at strategien kan bære igennem.

Kommunen er forpligtet af denne demokratisk vedtagne kommuneplan, og efter vores mening følger man ret loyalt op på intentionerne. Ting ta’r tid, og havneplanerne står lidt i stampe, - her mangler virkelig en masterplan, men med planerne for den grønne forbindelse, herunder torvenes arkitektoniske og miljømæssige raffinering, bevæger byen sig støt i retning mod de opstillede mål.

Usikkerhed og bagstræberiske argumentationer mod gågader og reduceret biltrafik er sten på vejen, som fremsynede politikere overalt har måttet bakse med. Men det ændrer ikke billedet af, at Svendborg med de aktuelle midtbyplaner er på rette spor, - det spor, der allerede er udlagt i kommuneplanerne.Lad ikke politisk polarisering og petitessediskussioner sløre de overordnede mål. Lad ikke detajlproblemer blokere den gode udvikling, men løs dem kreativt!

Fremtiden ligger næppe i fastfrysning af eksisterende, gammeldags adfærdsmønstre, men i opfyldelsen af de stærke mål, som byen har sat for sig selv. De mål vil være vejen frem mod den tiltrækningskraft og konkurrencedygtighed, som kan få Svendborg til at blomstre.
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