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Svendborg den 31. juli 2015
Journalnr; NTS-119-00367
Høringssvar til Øhavscenter Christiansminde


Det Sydfynske Øhav rummer natur og kulturarv af stor national værdi. Indsejlingen gennem Svendborgsund bevidner, hvordan en dansk kystlinie er velbevaret og beskyttet af Planloven mod uhensigtsmæssigt byggeri. 


Kysterne er vores fælles eje. Det skal vi værne om, og sikre, at kommende generationer kan opleve og udnytte de stærke ressourcer som heri ligger.


Svendborgsund og Det Sydfynske Øhav er et af de smukkeste naturområder i Danmark. Øhavet rummer mange muligheder for rekreative udfoldelser, udvikling og produktion af specialfødevarer og oplevelsesaktiviteter i samhørighed med de attraktive kystmiljøer. 

Et Øhavscenter beliggende i Det Sydfynske Øhav kunne med den rette arkitektoniske forståelse og omhu være et stort aktiv i at medvirke til en dybere forståelse af naturen og den vigtige balance mellem det uspolerede og udviklingen.


Foreningen for Bygnings- og Landskabskultur for Sydfyn finder det generelt interessant om et Øhavscenter kan medvirke til at tiltrække flere mennesker til det sydfynske, og således styrke områdets position som et unikt og uberørt kystlandsskab i Danmark.

Et byggeri af et Øhavscenter beliggende i Christiansminde bør være foreneligt med de rolige omgivelser som i dag er kendetegnende ved hele området og kyststrækningerne på begge sider af Svendborgsund. Respekten for naturens egen æstetik bør vægtes højest i mindste detalje af opførelsen af et eventuelt kystnært byggeri i dette smukke stykke dansk kulturarv.


Det foreslåede projekt finder Foreningen for Bygnings- og Landskabskultur for Sydfyn dog indeholder elementer der er meget voldsomme, fx den kunstige ø i Svendborgsund og advarer derfor om uoprettelige og massive indgreb i kystlinien i og omkring Christiansminde, som følge af en dispensation for Planloven.

Med venlig hilsen

Rudi Rusfort Kragh
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