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Referat fra Generalforsamling, afholdt på Børsen d. 10.04.2012 kl. 19.00 

Svendborg d. 29.04.2012

Rudi Kragh bød velkommen, takkede Launi Lindil for husly og tilsagn om efterfølgende faglige debatindlæg. På bestyrelsens vegne foreslog Rudi Ole Visti som aftenens dirigent.

Dirigent: Ole Visti blev med akklamation og uden modforslag valgt som aftenens dirigent.

Ole takkede for valget, konstaterede at generalforsamlingen var indkaldt jfr. den i henhold til vedtægterne gældende tidsfrist, og gav herefter ordet til formanden for aflægning af beretning for 2011.

Beretning: Rudi fremlagde beretningen for foreningen virke i 2011. 

Beretningen findes i sin helhed på foreningens hjemmeside, og er følgeligt ikke refereret her. 

Bemærkninger til beretning:


Ole Visti, som også er medlem af bestyrelsen for Svendborg Museum, kunne supplere med redegørelse for bevaringen af friluftsscenen ved Rottefælden, som var kommet i stand med ’ekstra-ordinære fondsmidler’ via bl.a. Anette Scavenius. 

Derudover blev der ytret ros fra fremmødte medlemmer til bestyrelsen, for det arbejde bestyrelsen gør, og den politiske kurs bestyrelsen følger.

Godkendelse af beretning: Der var ikke yderligere bemærkninger til beretningen, som dirigenten herefter kunne konstatere som godkendt.

Regnskab: 

Michael Mortensen, foreningen kasserer, forelagde regnskab for 2011 for foreningen og Svendborgfonden. Han uddelte de revisorpåtegnede regnskaber i denne forbindelse.

Foreningen regnskab blev godkendt uden bemærkninger.

Svendborgfondens regnskab blev fremlagt til orientering.

Valg til bestyrelse: Af den siddende bestyrelse er følgende på valg for en ny to-årig periode:

Rudi Rusfort Kragh, Johan Brydegaard, Christian Dan Jensen, Michael Mortensen og Henrik Fog-Møller. Af disse ønskede Michael Mortensen ikke genvalg. 

De øvrige genvalgtes med akklamation. 

Bo Torstensen har ønsket af forlade bestyrelsen.

Som nyvalgt medlem foreslog bestyrelsen Mogens Victor Andersen, som blev valgt og ønskes velkommen i bestyrelsen. 

I bestræbelsen for størst mulig kontinuitet i bestyrelsen vælges Mogens for eet år, og er altså ligesom Jess Heine, Ole Østergaard, og Hans Rasmussen på valg næste år.

Bestyrelsen ser herefter således ud:

Hans Rasmussen
på valg 2013

Ole Østergaard
på valg 2013

Jess Heine Andersen
på valg 2013

Mogen Victor Andersen
på valg 2013

Johan Brydegaard
på valg 2014

Christian Dan Jensen
på valg 2014

Henrik Fog-Møller
på valg 2014

Rudi Rusfort Kragh
på valg 2014

Revisorvalg: Som revisorer valgtes Klaus Tørresø og Ole Visti Pedersen.
Evt.

1)

Tak til afgående bestyrelsesmedlemmer: Rudi takkede de afgående bestyrelsesmedlemmer, Michael Mortensen og Bo Torstensen og kvitterede med et par flasker go’ rødvin.

2)

Æresmedlem: Rudi redegjorde for udnævnelse af æresmedlemmer. De første personer der blev tildelt denne æresbevisning var især at finde blandt stiftere af foreningen og som sådan havde gjort et stort arbejde for at opbygge den forening, som vi har i dag.

I dag, sagde Rudi, har vi også et sådant medlem, nemlig Ole Visti Pedersen, som igennem tiderne har betrådt alle poster i bestyrelsen, formand, næstformand, sekretær, kasserer, samt på foreningens vegne siddet i mange kommunale udvalg og tillidsposter -og som stadigt har et stor del af sit hjerte liggende i foreningens virksomhed.

Det er en samlet bestyrelses beslutning at udnævne Ole Visti Pedersen som æresmedlem som tak for en mangeårig indsats og aldrig svigtende ildhu i foreningens interesse.

Ole Visti modtog en boggave i denne anledning, og takkede for ’udnævnelsen’. Med titlen hører livslang kontingentfrihed.

Herefter erklæredes generalforsamlingen for afsluttet.

Formanden takkede dirigenten for ’go’ ro og orden’ og kvitterede med lidt rødvin.

Det faglige indslag:

Launi Linddahl, som udover at være aftenens vært og som sådan skabte en hyggelig og festligt ramme om arrangementet, holdt et underholdende causeri omkring synspunkter på byens og kommunens tilstand og potentielle fremtid.
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