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Ulovligheder på Svendborg Vandrehjem
Gennem pressen er vi blevet bekendt med, at vandrehjemmet har overtrådt bygningsfredningslovgivningen ved uden ansøgning at have foretaget ombygning i den fredede hovedbygning fra det tidligere Langes jernstøberi.

Efterfølgende har Vandrehjemsbestyrelsen søgt om lovliggørelse af de skete indgreb i bygningerne.

Sagen rejser efter vor mening flere principielle spørgsmål som må frem i lyset.

Fredede bygninger er under tilsyn af Kulturarvstyrelsen og ændringer i disse kræver en ansøgning før man går i gang.  Der kan søges direkte til Kulurarvsstyrelsen eller via kommunen som sender ansøgningen til styrelsen. Sagsbehandlingstiden er op til 3 måneder, hvor styrelsen kan komme med indvendinger eller forslag.

Vandrehjemmet kender denne procedure. Det viser historien idet de ulovlige tagvinduer blev opdaget i forbindelse med en besigtigelse af en anden anmeldt byggesag.

Det alvorlige ved forløbet er at bestyrelsesformanden under byggesagen var vicekommunaldirektør i Svendborg Kommune. Som topembedsmand og jurist kender han om nogen bygningsfredningsloven, forvaltningsloven og forvaltningens arbejdsprocesser.

Hertil kommer at vandrehjemmet vel har søgt støtte hos arkitekt eller rådgiver? Har de også ”glemt” de helt relevante procedurer og tilladelser i denne sag?

Svendborg kommune har den største koncentration af fredede bygninger i landet (ca. 140) og hovedparten er privat ejede. Er der nogen som bør være et forbillede for andre er det vandrehjemmet som offentligt ejet og med den ledelse.

Svendborg kommune har netop udformet den arkitekturpolitik som allerede kommuneplanen 2005 gav løfte om. Heri fremhæves kommunens eget ansvar for god arkitektur både når kommunen optræder som bygherre og når den er myndighed ved behandling af ansøgninger.
Vandrehjemssagen er principiel og vi må bede om en offentlig redegørelse for sagsforløbet, rådgivernes funktion, bestyrelsens viden m.v. således at der sendes et signal til samfundet om at sådant noget tolererer man ikke i Svendborg kommune hvad enten bygherren er offentlig eller privat. 
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