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Formand: Rudi Rusfort Kragh. Krovej 15, 5762 Vester Skerninge. Telefon 62 24 48 98. Formanden@byogland-sydfyn.dk 

Svendborg, d. 15.9.13

HØRINGSSVAR KOMMUNEPLAN 2013-25

Lad det indledningsvist være konstateret, at Kommuneplanen har nået et kolossalt omfang, og det er ikke muligt at finlæse hele materialet, endsige fange de mulige konflikter, der er mellem de forskellige sektorer.

Med KP 13-25 har Byrådet valgt at udgive et ’kort fortalt-hæfte’ på 15-16 sider, som giver en udmærket introduktion til den digitale plans mange redegørelser og konkrete planer. Og tak for det.

Foreningen har valgt at koncentrere sig om to af kommuneplanens nye områder: Det åbne land og kulturarven.

Dilemmaet er åbenlyst; Disse områder er præget af omfattende landsplandirektiver, som på mange måder komplicerer de strategier, som netop kulturmiljøernes bevaring og udvikling skulle lægge op til. Foreningen er i hovedsagen overordnet enig i kommunens afsnit om mål og hensigtserklæringer, men er skeptisk overfor om strategi og retningslinjer er tilstrækkelige til at nå målene?

Med kulturmiljøregistreringen, som er gennemført i denne planperiode, har kulturarven fået et virkeligt løft. Men som strategisk operationel redskab hjælper kommuneplanforslaget ikke de smukke tanker og intentioner særligt godt på vej.

Forslag til indsatser

Fra ”kan” til ”skal” i Kulturmiljøerne
Kommuneplanens konkrete del er fastlæggelse af rammerne for lokalplanlægningen. Under den forudsætning, at kommunen i lokalplanlægningen respekterer disse rammer, (og ikke tillemper dem efter øjeblikkelige ønsker og behov), ville en fremtidig lokalplanlægning være et af midlerne til at sikre kulturarven. Endvidere kunne begrebet ’bevarende lokalplan’ anvendes i langt højere grad end tilfældet er. Under afsnittet ’Strategi og indsats’ vedr. kulturmiljøerne bruges, ligesom for andre ’bløde værdier’, udtryk som ’kan anvendes….’, ’kan indgå i….’ osv. Det burde være en selvfølge, at den opbyggede viden rent faktisk skal anvendes….

Rammelokalplaner for Kulturmiljøerne
Er middel, som ikke er nævnt er ’rammelokalplanerne’, som kan styre nogle overordnede træk, f.eks. som sikrer sammenhæng og helhed, -og miljøværdier.

By og Land-Sydfyn vil konkret foreslå at de udpegede kulturmiljøområder omfattes af sådanne rammelokalplaner, som netop kan fastholde det særpræg, der har berettiget til udpegningen, gennem dette styringsværktøj.

SAVE- Registrering af Kulturmiljøerne

Endvidere foreslår By og Land-Sydfyn at midlerne fra Bygningsforbedringsudvalget, som i forvejen går til SAVE-kategoriseret bygninger, også øremærkes til bygninger i disse områder, med henblik på at forskønne og modernisere bygningerne i de udpegede Kulturmiljøer. Dermed har kommunen et virkemiddel som kan motivere husejerne til at værne om bygningen og dermed understøtte ideen med Kulturmiljøarbejdet. Herunder sikrer at bygningerne i de udpegede kulturmiljøet SAVE-registers, samt at gamle SAVE-registreringer i kulturmiljøerne gen-registres (ajourføre).
VE-løsninger i kulturmiljøerne
For disse kulturmiljøområder bør der også være klare regler omkring anvendelsen af renere teknologi-løsninger, som solceller og –fangere, samt vindmøller, herunder husstandsvindmøller, så disse teknologierne af æstetiske grunde begrænses mest muligt – evt. ind tænkes i kollektive anlæg, som tillige placeres uden for kulturmiljøområdet.

Formidling af kulturmiljøerne
En forudsætning for en succes for udpegningerne af kultur-miljøer og for kulturarven i bred forstand er formidlingen, som skal skabe det lokale engagement og meddelagtighed. Kommuneplanen peger på et samarbejde med Svendborg Museum og organisationer som f.eks. Foreningen By og Land-Sydfyn, -herunder bl. a. et digitalt kulturarvsatlas.

Etablering af Kulturmiljøråd
Man kan måske overveje at etablere et ”Kulturmiljøråd”, bestående af bl.a. fagfolk, som både kan drøfte fx indsatser samt de konfliktsager som måtte komme.

Foreningen kan erklære sig ‘mere end parat’ til sådanne initiativer, som imidlertid må organiseres og styres af Svendborg Kommune.

PS: Svendborg Havn og midtbyen
Afslutningsvis kan det beklages, at der i den forløbne kommuneplanperiode ikke har været større udviklinger i planer for bymidten, for havnen eller for forbindelsen imellem disse.

Der har været en debatrunde omkring havnen, herunder en ‘inviteret arkitektkonkurrence’ omkring forbindelse mellem by og havn, som siden har givet anledning til politiske slagsmål og forviklinger.

Der findes en rammelokalplan nr. 349 fra 2005 vedr. Svendborg Havn. Eftersom der øjensynligt ikke har været konkrete beslutninger siden, som kunne afspejle sig i endelige lokalplaner i kommuneplanens ramme-del, kunne man jo forestille sig en revision af denne rammelokalplan, som kunne omfatte den i de senere år udviklede og beskrevne viden om kulturmiljøer på området, herunder de i kommuneplanen nævnte.

By og Land-Sydfyn kan derfor gentage vores gamle kongstanke om en international arkitektkonkurrence for en masterplan for by og havn.  
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Rudi Rusfort Kragh
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