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HØRINGSSVAR

Lokalplan 585 for et område til offentlige formål og bolig og erhverv. Den Grønne Tråd, Svendborg
Foreningen By og Land-Sydfyn mener, at denne lokalplan er noget overflødig, da det ikke bør kræve en lokalplan at gennemføre de ting der er beskrevet i lokalplanen vedr. Den Grønne Tråd.

Når vi alligevel ulejliger os til at afgive et hørringssvar skyldes det dels nogle principelle hensyn til den demokratiske proces, dels nogle forhold vedr. det som ikke indgår i materialet vedr. lokalplanen.

Antallet af biler på torvet
Når det politisk besluttes at en lokalplan skal udarbejdes og dermed skal sendes i høring giver man også mulighed for at genåbne allerede trufne politiske beslutninger, i dette tilfælde antallet af biler på Torvet. Foreningen mener, at byens arkitektur, mulighederne for det levende liv i midtbyen og sikringen af middelalderbyen er bedst tjent med at få begrænset antallet af biler i midtbyen. Et skridt på denne vej er måltallet med 15 biler på Torvet. Svendborg Kommune bør fastholde dette måltal og arbejde for yderligere reduktion. Fastholdes måltallet kan Svendborg Kommune signalere at man følger tidens strøm som den allerede er kommet til udtryk i andre danske, europæiske og nordamerikanske byer. Disse byer har med succes reduceret antallet af biler i midtbyen uden at det har påvirket bosætningen, handelen eller turismen negativt. Tværtimod.

Trappen og dens konsekvenser
Når det med sandsynlighed er muligt med lokalplanen at kunne genåbne den politiske debat om P-pladsantallet må det også være muligt at kunne genåbne den politiske sag vedr. nedrivningen af Møllergade 32, for at gøre plads til en trappe. Dels er trappe-ideen helt ude af proportion med omgivelserne og et fejlskud i overgangen mellem midtby og havnen. Det kræver betydeligt arbejde at gøre den trappe brugervenlig, æstetisk og funktionel i den tænkte placering. Dels er det underligt at et karakteristisk byhus, som indgår som en velintegreret del af Møllergade-miljøet, på denne måde skal ofres på dette alter. I stedet for at fremme det karakteristiske købsstandsmiljø, som både lokale og turisterne fremhæver som hyggeligt, laves nu et hul i bybilledet, som vil være svært at reetablere.

Med udsigt til disse tre uheldige beslutninger – flere og ikke færre biler på Torvet, gennembruddet i husrækken og Trappen – vil Svendborg Kommune desværre begive sig ud på et galt spor i forhold til at bevare og udvikle bymiljøet og kulturarven i det sydfynske.
Vi anmoder beslutningstagerne om, at man netop nu tænker sig godt om.

På vegne af bestyrelsen i By og Land-Sydfyn
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