Udtalelse fra Foreningen for Bygnings- og Landskabskultur for Sydfyn vedr. forslag om højdebyggeri på Silvangrunden.

By og Land-Sydfyn har med interesse fulgt debatten om byggeri på den såkaldte Silvangrund.
Vi støtter varmt en fortætning af byens bebyggelse med udfyldning af huller efter tidligere tiders ”fejl” i gadebilledet. Miljøpolitiske vurderinger støtter ligeledes at byen koncentreres med energibesparelser som delresultat.

En samlet løsning på Silvangrunden kan samtidig skabe en trafikal aflastning af den øvre ende af Skattergade ved passage over grunden og give plads til centrumsnære P-pladser. 

By og Land- Sydfyn er modstander af det fremlagte forslag om et 5-6 etagers byggeri (den faktiske højde er 7-8 etager eller 25 meter) på den såkaldte Silvan grund i Svendborg midtby. Foreningen har fulgt udviklingen for området tæt, og ser gerne et kommende byggeri udviklet i en tidsvarende retning i respekt og harmoni med områdets karakteristiske gamle huse og miljøer, som er kendetegnede for hele det samlede område.

Området omkring Silvangrunden med Skattergade som én af byens ældst bevarede gamle gader, indeholder så store kulturarvsværdier, at man bør vise særlig agtpågivenhed og hensynstagen i forhold til hvilke konsekvenser et højt tilstødende byggeri vil kunne medføre.

Særlige hensynstagen bør i høj grad sikre de gamle havemiljøer i den øvre del af Skattergade for indbliksgener og skyggepåvirkninger. Ligeledes vil en del af have- og gårdmiljøerne i henholdvis den nedre del af Skattergade samt dele af Valdemarsgade blive udsat for indbliksgener som følge af et byggeri i denne højde, og endelig vil dele af Korsgade miste morgen og formiddagssolen.

By og Land- Sydfyn vurderer ud fra det af bygherren Living Development fremlagte materiale, at et byggeri på henholdvis 7 og 8 etager på Silvan grunden er for højt og utilpasset i forhold til de omkringliggende bebyggelsesformer. Et sådant byggeri vil kunne skabe præcedens for andre projekter. 

Inden man overvejer opførelse af højt byggeri i tætte bebyggelsesområder, er der en række væsentlige faktorer som er vigtige at inddrage i den videre udviklingsproces, for at sikre et harmonisk samspil med det omkringliggende eksisterende miljø.
Teknisk set er der er flere forhold man bør være opmærksom på hver opførelse af højt byggeri.
Undersøgelser og analyser samt bitre erfaringer fra andre byer viser, at i områder med høj bebyggelse ændres de mikroklimatiske forhold ofte radikalt i forhold til skyggepåvirkninger og vindforhold. Det er en kendsgerning, at høje huse som oftest ”samler” og ”spreder” vindene som dermed forstærkes imellem bygningerne. Der kan opstå så store vindturbulente forhold mellem husene med den konsekvens, at det bliver særdeles uattraktivt at færdes der som gående. Ved lav bebyggelse opnås den modsatte effekt, da lav bebyggelse ”leder” vindene hen over husene, og dermed skaber et mere imødekommende og indbydende miljø at færdes og ikke mindst opholde sig i. Undersøgelser viser, at man rent faktisk øger gennemsnittet for udendørstimer i områder med lavere bebyggelser, og dermed skaber rum for flere udendørsaktiviteter, større tryghed og mere liv året rundt.

Ideen og tanken om at skabe et for borgerne frit tilgængeligt grønt område rundt om, og imellem de to højhuse, kan altså derfor meget nemt forblive en tegnebordsillusion da man må gøre sig det klart, at høje huse ikke trækker folk til i gadeplanet - tværtimod.
Foreningen opfordrer derfor meget nøje til, at overveje rammebestemmelserne i udarbejdelsen af det nye lokalplanforslag for området.
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