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BERETNING 2014
Denne beretning for bestyrelsen vedrører foreningsåret 2014 men vil også omhandle de første måneder af 2015 samt kikke fremad, på de udfordringer der ligger foran Foreningen.  
Bestyrelsen holder regelmæssige møder, ca. hver 6 uge. Hvert møde tager 3 timer, med en fast struktur for mødets gennemførelse og dagsordens hovedpunkter. Vi har arbejdet videre i de spor der også blev behandlet i beretningen sidste år, med tæt samarbejde med kommunen – samtidig med at vi fastholder en selvstændig position, og står frit for at udøve kritik.
Bygnings- og landskabskulturen på Sydfyn er på den ene side lokalsamfundets ressource, som vi lokale beboere er stolte af og som fremhæves i turistbrochurer for sine enestående kvaliteter, med det sydfynske øhav i centrum, med en lang kystlinje og bag ved det et karakteristisk bakkende landskaber som indeholder landsbyer og fritliggende gårde. Købstaden Svendborg er områdets store by, med sit købstadspræg og sin industrihavn. 

Sydfyn er en del af det omgivende samfund og påvirkes af dette på godt og ondt. Bestyrelsen skal fortsat være på dupperne for at modstod de pres der er i forhold til smarte løsninger på tidens udfordringer. Skulle bestyrelsen forholde sig til alle sager, som vi måtte syntes krævede en kommentarer, ville bestyrelsen, som en frivillig organisation, hurtigt bukke under. 
Et eksempel på en sådan sag kunne være det principelle i at Kommunen, under tydeligt pres fra det lokale handelsliv i midtbyen, åbner op for trafikken i gågaderne i midtbyen. Godt nok kun i en imidlertid periode. Men der sendes et kraftigt signal. Politikerne kunne vælge at udnytte situationen og fastholde status qua og dermed arbejde i det spor der hedder, at gøre midtbyen bilfri. I stedet signalere man, at bilen hører til, selv i de helt snævre passager. 
Samme symptom ses med den tilbagevendende udfordring der er med de 21 p-pladser på Torvet. I stedet for at skabe et tomt rum, der kan bruges til forskellige aktiviteter, beslaglægges dette rum af stillestående biler, og medvirker til en sneglekørsel hvor bilister leder efter en ledig p-plads, selv på Torvet. 
Det seneste eksempel på denne politiske falden på halen for at tiltrække handlende og turister til lokalområdet er Kommunens interesse for at byde ind på Miljøministeriets tilbud om 10 forsøgsområder for bebyggelse ud til kysten. Christiansminde er kommet med et projekt, som nu ikke bare har splittet Byrådet, men også, hvis det får Minister-opbakning, vil være et blivende indgreb i kystlinjen i Christiansminde. 
Alle tre eksempler på kortsigtede løsninger hvor det lokale forretningsliv, i bestræbelsen på at tiltrække kunder meget tæt på egen butiksdør, sælger ud af de lokale kvaliteter for at styrke egen bundlinje. 
På Centrumpladsen fik vi pludselig nys om, at den bevaringsværdige bygning Badstuen måske lå i vejen for en udvidelse af Biografen. Biografens ønske om en udvidelse handler om at give lokale filmoplevelser som man ellers kunne risikere at svendborgenserne ville køre til Odense efter. Eller man vil kunne se i sin hjemmebiograf, uden at forlade egen matrikel. Biografen er samtidig med til at tiltrække borgerne til midtbyen, så der er liv i midtbyen. Hvilket vi som foreningen ser som et stort plus. Udfordringen er den bygning der skal give plads til dette liv i byen! En sag vi fortsat vil følge tæt.
Bestyrelsen erkendte for en årrække siden, at vi var nødt til at have et stærkere boldværk til at modstå dette pres på vores lokale herlighedsværdier. Første skridt for Foreningen var, at kommunen måtte have en formuleret Arkitekturpolitik. Foreningen var med i fødslen af denne, som blev vedtaget i 2008. Og da Kulturministeren i 2015 anmodede kommunerne om at fremsende forslag til en Arkitekturpris for Arkitekturpolitikkerne, indstillede Foreningen sammen med Svendborg Kommune Svendborg Kommunens Arkitekturpolitik. Blandt de fem indstillinger der blev nomineret til prisen var Svendborg Kommune. I den indstilling vi var med til at lave – vi var faktisk pennefører i formuleringen – blev der slået på det unikke samarbejde mellem Foreningen og Svendborg Kommune, i at fremme områdets arkitektur i praksis. Vi har netop åbnet en snak med kommunen om ikke det er tid til at forny Arkitekturpolitikken, i lyset af at Regeringen har fremlagt 2. generation af Regeringens Arkitekturpolitik. Det er kommunen ikke afvisende overfor.

Men en Arkitekturpolitik skaber ikke af sig selv god Arkitektur. Derfor har vi fra bestyrelsen presset på for at få nedsat et Arkitekturråd, der uafhængig af Byråd og Forvaltning, på et fagligt grundlag, kan drøfte arkitektoniske problemstillinger og rådgive Byrådet. Et sådan Arkitekturråd har Byrådet nedsat og 2014 var Rådets 1. år. 

Foreningens repræsentant i Rådet, Ole Østergaard er af Rådet valgt som formand for Rådet. I bestyrelsen er vi meget glade for dette valg. Fra Ole har jeg modtaget følgende orientering om Arkitekturrådet virke i 2014:
Ole skriver:
Rådet er kommet godt fra start, og der er etableret et udmærket samarbejde med Kultur, Erhverv og Udvikling, hvor sekretariatsarbejdet er placeret i Afdelingen for by- og industrimiljø. Uden opremsning kan det f.eks. nævnes, at rådet har påpeget det uheldige i en evt. placering af solceller på offentlige bygninger i den bevaringsværdige midtby. Økonomiudvalget har fulgt rådets henstilling trods tidligere beslutninger om det modsatte. Med støtte i den kommunale arkitekturpolitik har rådet taget initiativ til drøftelse af aktuelle udbuds- og bedømmelseskriterier for et byggeområde ved Jessens Mole, forsøgsordningen vedr. kyst- og naturturisme ved Christiansminde og ikke mindst fastlæggelse af procedurer vedr. ombygning og evt. nedrivning af bevaringsværdig bygninger.
Endelig skal det nævnes, at arkitekturrådet er tildelt en væsentlig rolle i forbindelse med Arkitekturens dag 1. oktober samt nominering til kommunens årlige Arkitekturpris, der er omgærdet af megen borger- og medieopmærksomhed.
Der er endnu ikke forløbet et år siden starten, men det hidtidige samarbejdsresultat er lovende. 

Bestyrelsen forestiller sig, at med realiseringen af Arkitekturrådet får Foreningen en anden position over for Kommunen end hidtil, idet Arkitekturrådet er endnu tættere på Kommunen.

Det betyder på den anden side også, at de hidtil regelmæssige Kvartalsmøder med Kommunen, har ændret karakter; de er nu blevet til Halvårsmøder, et forårsmøde og et efterårsmøde. Rollefordelingen er, at på halvårsmødet drøftes de mere overordnede strategiske/taktiske linjer mellem Foreningen og Kommunen, mens Arkitekturrådet er på det mere operationelle niveau – tættere på sagsbehandlingen. 

Jeg vil ikke gennemgå alle de sager bestyrelsen har været behandlet, men en vil jeg orientere om, som har fyldt en del i 2014, det er Christiansmøllen. Møllen ligger på bakkekammen og er kendt for sine lyskæder på vingerne, er kaldt et vartegn for Svendborg. Møllen er fredet og ejes af Svendborg Kommune. Orkanen Bodil bortlage at møllen var i værre forfatning end man umiddelbart kunne iagttage. Kommunen vedstod straks sit ejerskab og dermed også sine forpligtigelser til at få Møllen bragt tilbage i god stand. Der er nu nedsat en Styregruppe bestående af en embedsmand fra Svendborg Kommune samt Mogens og jeg selv fra foreningen. Styregruppen referer til borgmesteren og Økonomiudvalget. I styregruppen arbejdes der netop nu på en genopretningsplan af Møllen, og det er drøftet om man kan forestille sig et formelt offentligt-privat partnerskab mellem Kommunen og By og Land-Sydfyn, i forhold til at rejse fondspenge til restaureringen. Fra bestyrelsen er vi positive over for dette, hvis blot det ikke medfører for foreningen forpligtigelser i forhold til Møllens efterfølgende drift og vedligehold, herunder at overtage ejerskabet af Møllen, eller udgøre et Møllelaug. Bestyrelsens interesse i dette projekt er, udover at opgaven ligger inden for Foreningens formål, at det kan brande foreningen, at vi deltager aktivt i dette samarbejde med kommunen om redningen af områdets vartegn, muligvis den mest kendte enkeltstående bygning på Sydfyn.  

FOTOPROJEKTET
Vi har i det forløbene år udsendt to nyhedsbreve, samt afsluttet fotoprojektet. Fotoprojektet vedrørte dokumentation af bevaringsværdige bygninger i Svendborg Midtby. Projektet blev formelt afsluttet med en byvandring i november 2014 og åbning af en planche-udstilling samme dag i Borgerforeningen. Henrik Nielsen fra Byrådet foretog den officielle åbning.
Som del af fotoprojektet lavede vi en ny temafolder, om Bevaringsværdige Bygninger. Vi var heldige at få økonomisk Støtte til denne folder, med en donation fra Fonden Fynske Bank.

SKATTERGADE

Som formand for foreningen bad Beboerforeningen i Skattergade mig om at holde talen ved deres årlige aktionsdag i juni. Talens budskab var, at det var vigtigt med engagerede borgere der kæmper for deres sag og på den måde gør politikerne opmærksom på de kulturværdier der er værd at kæmpe for. 

MEDLEMMERNE

Foreningen oplever et svagt faldende medlemstal; medlemmerne er loyale og er medlem i mange år, og udmeldelserne skyldes, som også konstateret sidste år, primært alder mere end uenigheder i det bestyrelsen foretager sig. Bestyrelsen er opmærksom på udfordringen der ligger heri.

BESTYRELSEN

· Udvalg og Råd vi er repræsenteret i
· Det Grønne Råd
· Bygningsforbedringsudvalget

· Arkitekturrådet

· Arkitekturprisen

· Kulturelt Samråd

· Fredningsnævnet for Fyn (supp).
Tak til kommunen og Museet for spændende og konstruktivt samarbejde
Tak til landsforeningen – især vedr. foto-projektet
Tak til Christian, mitsvendborg.dk

Tak til Peter for hjælp med hj.siden

Tak til bestyrelsen – glimrende og spændende samarbejde

